

A nuestras lectoras

Habrán podido notar nuestros suscritores y lectores en general, la mejora que hemos introducido en nuestro periódico hace algunos días, referente a nuestro alcance postal.

Con el fin, pues, de poder proporcionar a nuestros abonados por los medios más rápidos posibles una extensa información nacional y extranjera, hemos nombrado corresponsal de LA TARDE en Barcelona, el inteligente y activo periodista D. Juan Franco del Río.

Es esta una de las reformas que hemos resuelto introducir, para corresponder de algún modo al favor que viene el público dispensándonos constantemente.

Actualidades

En marcha

Ya está en marcha el nuevo gobierno; ya prosigue la vida ministerial su intermedio camino. Pero ¿dónde va el gobierno que rige el buque de don Marce? ¿Qué va a hacer, qué planes ha en cartera, qué proyectos o qué reformas tiene acordadas presentar y resolver?

Es una incógnita. Nadie sabe nada. Pero, nadie duda que aquel ha nacido violentamente, de una manera anormal y extraordinaria, llevando en su seno los síntomas infalibles de la muerte.

Ninguno de los ministros, casi puede afirmarse, creía tan próxima su exaltación a la poltrona ministerial.

Las mismas dificultades con que tropezaba la designación; la vacilación grande con que se procedía para proveer las carteras, el cambio, trueque y modificación de nombres aun en los momentos antes de la jura, el hecho de señalarse una cartera para varios nombres y un nombre para varias carteras, son cosas que mueven irremisiblemente a creer, que el gobierno carece por completo de finalidad, y que su vida está muy lejos de responder a una necesidad sentida, ni a una imposición ruidosa de la voluntad del país, sino a un capricho de la fortuna y a un vaivén del actual estado de cosas.

No puede darse posición más falsa, como tampoco hubiera podido sospecharse, hace algunos años, el caso extraordinario de que una nación que aspira a ser algo y se cree con fuerza bastante para serlo, que necesita de nombres grandes y de gobiernos robustos, se viera en el triste estado de mendicar nombres, para tener un gobierno, que le diese una apariencia de vida.

Todo ello es muy grave y obliga a pensar seriamente, porque todo ello patentiza una descomposición política, que hace bueno ya el pesimismo de Silvela.

Aun dejándonos llevar de la buena fe más agendada, ya nos resistimos a creer en la virtud de la actual situación conservadora. Cuatro gobiernos ha dado en corto tiempo a la nación; y en esa nueva tela de Penélope han quedado deshilachados los prestigios más puros, la ciencia política de Silvela, la ciencia económica de Villaverde, la ciencia de la rectitud y sinceridad que simbolizaba Maura. Después de esto ¿qué queda?

Queda el parche político del señor Azcárraga, persona excelente, e instruida, y general de bastante reputación, pero cuya capacidad como hombre de Estado está muy inferior a lo que la nación española debe exigir de los hombres puestos a su frente.

Afirmase, y por las señales se ve, que es un gobierno de transición, un puente echado sobre un abismo.

¿A quién ha de dar paso? ¿A un quinto gobierno, sacado de la mayoría conservadora, que parece tener la misión de ir proporcionando Presidentes, como los pretorianos, en los últimos tiempos de Roma, daban jefes al Imperio? ¿A un gobierno liberal, que restablezca buena parte de las libertades que iban en camino de restringirse y de sofocarse?

Si el remedio que quiere aplicárenos con el gobierno del señor Azcárraga no puede en manera alguna traer la necesaria curación de los muchos males que nos agobian, bien podemos afirmar que sólo sobre la crisis ó sobre el parche. Si ha de caer por su propia debilidad, dentro de algunos meses ó quizás semanas, holgaba verdaderamente su constitución. Lo menos que hubiera podido conseguirse hubiera sido el ahorro del tiempo que va a perderse inútilmente.

En otros países...

¿No habéis leído el libro de Colajanni sobre las Razas superiores y razas inferiores, ó Latinos y Anglo-sajones? Colajanni, diputado por Nápoles, empleó un par de años de trabajo en refutar la tesis

de la superioridad anglo-sajona, que han afirmado los ingleses... y algunos católicos latinos. ¿No habéis leído la traducción española recientemente publicada? Pero, ¿cómo? ¿Os interesan las cuestiones políticas y no habéis leído ese libro, el más interesante, políticamente hablando, de cuantos se han escrito en estos tiempos?

Estas preguntas las formulaba un amigo mío, en estos días, a varios diputados, y todos se le echaban a reír. «¿Cree usted, mi amigo, que estos días son propicios para leer a Colajanni ni a Colajanni?», se le contestaba. Y mi amigo pensaba por lo bajo: «Pero, si no leen ustedes los libros de polémica política, los que debaten las cuestiones relativas a la ascendencia de unos pueblos y al levantamiento de otros; si estos asuntos no les interesan, ¿qué les interesa?; si no leen estos libros, ¿qué libros leen ustedes?»

Quedóse mi amigo meditando y cabizbajo, con el alma conurbado por las dudas. A veces imaginaba que nuestros hombres públicos serían, en general, incapaces para toda reflexión mental. A veces sospechaba que semejante indiferencia hacia las grandes cuestiones nacionales procedería de falta de patriotismo. Y deseando esclarecer sus dudas, se las sometió a todo el mundo, sin dar con la clave del problema, hasta que ayer, un hombre público, más culto, inudablemente, que la mayor parte de sus compañeros, le dijo lo siguiente:

«Amigo mío: si en otros países hay políticos que consagran una buena parte de su tiempo al estudio de los problemas generales, ello no arguye ni superioridad mental ni superioridad de patriotismo. Estos mismos hombres públicos españoles, cuyo despegue, respecto de esos problemas le sorprende tanto, estudiarían como sus compañeros de otros países, si fueran franceses, ingleses ó italianos. Y la razón es muy sencilla.

«Repárese usted en que la política de esos países es mucho menos complicada que la nuestra. Piense en Italia. Todos sus problemas se reducen a tres ó cuatro dualismos: el del Poder temporal del Pontífice y el de la unidad nacional; el de la dinastía y el republicanismo; el de los intereses de las clases industriales y el de los ideales proletarios; el de la necesidad de poner freno a la corrupción electoral del Sur frente a la de conservar sus mayorías a los partidos gubernamentales, y el de perseverar en la Triple Alianza frente al de acercarse a Francia.

«Los problemas franceses son igualmente claros; de un lado se hallan el Estado Mayor del ejército, buena parte de la aristocracia y el clero, formando el partido nacionalista; del otro se encuentran las clases proletarias, buena parte de las medias, los elementos avanzados del profesorado y los disidentes religiosos. Hay matices intermedios, pero de poca importancia y valia. El problema consiste en perseverar en la política de Monsieur Combes ó en apoyar el Gobierno sobre las clases conservadoras.

«De este dualismo interior se deriva la política externa. Las clases conservadoras se inclinan a mantener la alianza con Rusia, y aunque proclaman la «evancha», admiran en secreto al Emperador de Alemania. Los avanzados abominan, aunque también en secreto, de Rusia, y prefieren la buena inteligencia con Italia.

«Y en Inglaterra, la situación política es igualmente despejada. De un lado, la mitad del país es partidaria de mantener el actual sistema arancelario y de una política política exterior. Del otro, se trata de implantar el régimen proteccionista, de afianzar toda clase de vínculos entre la metrópoli y las colonias y de aplastar la concurrencia extranjera por medio de los aranceles y aún de los acorazados, si fuese necesario.

«Se trata de grandes problemas, complicados y difíciles, pero que de un modo claro, concreto y categórico trazan el rumbo que han de tomar los hombres públicos de los tres países. Porque allí donde apasionan esas grandes cuestiones, donde esas grandes cuestiones son las que forman la política, el hombre público no tiene sino una obligación: la de conocerlas y servir las en la solución que mejor se acomode a sus ideas y temperamento.

«Para conocerlas y dominarlas, sin lo cual no sería posible su existencia como tal hombre público, necesita estudiarlas. De ahí el interés en publicar libros y en leerlos. Para servir las, ha de ponerse, por medio de la elocuencia, de la simpatía, de la propaganda, de la acción electoral, del entusiasmo, de la fidelidad de sus principios, en condiciones de inspirar confianza a sus correligionarios. Pero una vez probado su dominio intelectual de esos problemas y su aptitud para servirlos en una cualquiera de sus solu-

ciones, el camino se muestra expedito para todo francés, inglés ó italiano que desee dedicarse a la vida pública.

«Le probable es que llegas a una categoría política proporcional a sus méritos individuales, en la medida que éstos sirvan las ideas é intereses ambientales. Y como, por punto general, el vaivén de los individuos se halla ligado al trabajo de esos intereses, el mayor interés de los políticos consiste en acertar a comprenderlos é interpretarlos, para que coincida el máximo de su acción con el máximo de intensidad en los ideales favoritos. De ahí la noble emulación intelectual entre los hombres políticos.

«Pero hay otros países donde, si bien existen problemas análogos ó parecidos a los de Francia, Italia é Inglaterra, el porvenir de los hombres públicos no está ligado al desarrollo y orientación de las cuestiones generales. En estos otros países, causas al parecer pequeñas determinan efectos considerables; factores meramente personales ejercen mayor influencia, en ocasiones, que los grandes sucesos colectivos. Así como en Inglaterra, Francia é Italia no es la política sino la superficie de la vida social, por lo cual quien estudie ésta podrá inducir con probabilidad de acierto las contingencias de aquélla, en estos otros países la vida pública aparece como cosa distinta y parte de la existencia colectiva.

«Y, amigo mío, en estos otros países no se estudian, por tanto, los grandes problemas colectivos, porque se cree generalmente, que su estudio es inútil y se juzga preferible invertir esa cantidad de energía en estrechar solidamente algunas amistades. No es que seamos indiferentes a los problemas generales: es que nuestra carrera no se relaciona con ellos de un modo tan directo como en otros países.»

Así habló el hombre público; pero mi amigo prosiguió en sus dudas.

Ramiro de MAEZTU

De Política Local

La última crisis ha motivado algún revuelo entre la gente local que se ocupa de la cosa pública.

Hoy por fortuna no se piensa, como en otras épocas, en desistencias, empapelamientos y venganzas como ha sucedido hace años cuando la política era dirigida por hombres y partidos por completo fracasados.

Se piensa hoy en hacer política y política en el sentido más liberal que posible sea sin herir las creencias de nadie y respetar los derechos legítimos de todos, con la abolición de todo privilegio que suponga un perjuicio en contra de alguien.

Hemos oído decir que hay grandes corrientes de simpatía con importantes elementos del partido liberal dinástico próximo a ser poder y el partido republicano, donde hay muchos que venían con gusto una inteligencia, cada uno en su campo, en beneficio de los intereses locales de Palma, esterilizados ante ciertos deplorables abandonos de designar para determinados cargos a personas sin condiciones de ninguna clase.

Se habla también de quien ocupará la Alcaldía de Palma, y hemos oído sonar varios nombres de personas que han ocupado elevados puestos y que creemos serían firme garantía de acierto en el desempeño de tan difícil puesto.

No falta quien asegura que estos hechos que consignamos llegarán a ser un verdad en un plazo próximo, aunque como es natural por parte de los liberales según las noticias que hemos podido alcanzar, nada se hará sin previa consulta y con la aprobación de su jefe el diputado a Cortes Sr. Rosselló, que muy pronto esperan su regreso de Madrid donde tan brillantemente ha defendido los intereses nacionales y los de Mallorca con especial interés.

Y por último hemos sabido que importantes elementos alejados de la política activa piensan ingresar en el partido liberal dinástico y entre ellos una importante personalidad que además de su gran influencia personal y política, es una de las reputaciones más legítimas y mejor cimentadas del foro mallorquín.

Daremos a nuestros lectores frecuentes informaciones del movimiento político local de Palma a los ofrecimientos que nos han hecho algunas personas que tienen fundados motivos para estar enteradas de estos asuntos.

AL ESCUDO DE ESPAÑA

GRAN FÁBRICA

de todas clases de dulces, turrónes y bombones, chocolates, frutas en almíbar y al natural (cristalizadas y glaseadas)

TEMPORADA DE

Fiestas de Navidad y Año nuevo

Como en los años anteriores y bajo el asero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrónes, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.

Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primera de Enero próximo.

Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa.

NOTA—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado de surtir de dulces y turrónes de esta fábrica.

Crónica escolar

Repartición de premios

Ayer a las once de la mañana tuvo lugar en el salón-gimnasio del Instituto General y Técnico el acto solemne de la repartición de los premios que ofreció el Ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia don Gonzalo Cadrún de la Pedraja y el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital a los alumnos y alumnas de las escuelas públicas de la misma que más se han distinguido en los exámenes verificados durante la semana próxima pasada.

La iniciativa de tan plausible idea corresponde al señor Cadrún, que ofreció ochenta pesetas para que fueran otorgadas en cuatro premios a los alumnos que demostrasen poseer más conocimientos en Doctrina Cristiana, Lengua Castellana, Aritmética y Geografía. El Ayuntamiento por su parte destinó también quinientas pesetas para ser repartidas en premios entre los demás alumnos que se hicieron acreedores a una distinción.

Los invitados

Presidió el acto el señor gobernador civil tomando asiento a su derecha el Alcalde Sr. Planas; el Rvdo. P. Vicente Menéndez Diotor del colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús de P.P. Agustinos el Senador del Reino, Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius; los diputados provinciales señores Pascual, Aguiló y Masanet; el concejal Sr. Calafell y el Presidente de la Cámara de Comercio Sr. Alzamora.

A la izquierda tomaron asiento, el M. I. S. D. Antonio Mestres, Director del Instituto General y Técnico y los profesores del mismo señores Font y Martí, actuando de Secretario el Inspector de la I. Enseñanza D. Andrés Morey.

Empieza el acto

Declarado abierto el acto el Sr. Morey leyó una memoria alusiva al mismo y a continuación dió principio la repartición de premios a los escolares.

Premios de veinte pesetas

Obtuvieron los cuatro premios ofrecidos por el Gobernador señor Cadrún de la Pedraja los alumnos siguientes: Doctrina cristiana; Micaela Barceló de la Escuela Práctica Normal de Maestras.—Lengua castellana, Bartolomé Artigues de la escuela del señor Sancho.—Aritmética, Ramón Martínez, de la Escuela del señor Terrales (Arrabal).—Geografía, Andrés Munar Fullana de la Escuela Práctica del señor Porcel.

Además el señor Gobernador regaló a cada uno de los premiados un bolsillo de plata.

Premios de veinte y cinco pesetas

Obtuvieron los dos premios de veinte y cinco pesetas ofrecidos por el excelentísimo Ayuntamiento, al alumno y alumna que más se distinguieron en explicar Geografía de Baleares: Josefina Torrens de la Escuela Práctica de Maestras y Juan Meneil Pons, de la Escuela de don Pedro Gamundi.

Premios de diez pesetas

Resultaron agraciados con los premios de diez pesetas ofrecidos por el Ayuntamiento los siguientes alumnos:

Maria Munar, Antonia Rigo, Antonia Galmés, María Llabrés, María Alcover, Catalina Fuster, Antonia Vidal y María Riera.

Antonio Canals, Carlos Gay, Eduardo Deyá, Antonio Sazu Zanoguera, Jaime Magraner, Bartolomé Jaime, Francisco Berga, Antonio Perelló, Juan Salom,

Juan Riera, Bartolomé Bestard, Mateo Coll y Antonio Salom.

Otros premios

Obtuvieron también premios consistentes en libros y aparatos para dibujo los siguientes:

Escuela Práctica Normal de Maestras.—María Grau, Margarita Ripoll, Dolores Castelló, Juana Corró, María Torres, Concepción Alvarez, Teresa Castelló, Francisca Vidal y Francisca Borrás.

Escuela de donña María Obrador.—Antonía Bauza, Isabel Ferrer, Luisa Abrines, Magdalena Castañer, Margarita Salvá, Antonia García, Margarita Alemany, Mercedes Oliver, Margarita Font y Magdalena Abrines.

Escuela de niñas del Arrabal de Santa Catalina.—Julia Fernández, Esperanza Tur, Carmen Fernández, Teresa Fábregas, Catalina Calafell, Marta Fábregas, Francisca Matas, Antonia Company y Catalina Barga.

Escuela de donña María Amorós.—Juana María Roger, Francisca Llabrés, Asunción Arbona, María Costa, Magdalena García, Francisca Vidal, Juana Roig y Juana Arbós.

Escuela de niñas del Terreno.—Magdalena Bestard y María Borrás.

Escuela de niñas del Secar del Real.—Catalina Fléxas y María Morey.

Escuela de niñas de Hostalet.—Lucia Blanch.

Escuela de niñas del Coll don Rebasá.—Antonía Pérez.

Escuela Práctica de don Miguel Porcel.—Gabriel Capó, Sebastián Adrover, Gabriel Cañellas, Bartolomé Bauzá y José Pomar.

Escuela de niños del señor Sancho.—Bartolomé Cifre y N. Colombás.

Escuela de niños del Arrabal de Santa Catalina de don Bartolomé Terrades.—Nicolás Company y J. Castel.

Escuela de niños del Molinar de don Juan Banús.—José Miserol y N. Homar.

Escuela del señor Ordinas.—Juan Barceló.

Escuela de don Pedro Gamundi.—Damián Quintana.

Escuela del señor Oliver.—Gabriel Sastre.

Escuela de Hostalet, de don José Riera.—Pedro Ordinas, Ramón Lafitte, Cristóbal Ferrer y Guillermo Borrás.

Escuela del señor Brunet.—Miguel Palmer.

Escuela del señor Sastre.—Antonio Más y Sebastián Crespi.

El acto de la repartición resultó magnífico.

Es imposible explicar la alegría que se reflejaba en el semblante de aquellos adolescentes al recibir de manos de la primera autoridad civil, el premio a su aplicación, hija de los constantes desvelos de sus respectivos profesores a los cuales enviamos de estas columnas nuestra más sincera felicitación.

Discurso del Gobernador

Seguidamente pronunció un elocuente discurso el Gobernador señor Cadrún de la Pedraja.

Empezó su brillante peroración saludando a todos los asistentes a tan solemne acto, manifestando que le obligaba a presentarlo un compromiso de honor que había contraído con la ciudad de Palma, al iniciarse la celebración de unos exá-

menes para adjudicar algunos Premios que los amantes de la instrucción pública ofrecen para que sirvieran de ejemplo y estímulo entre los alumnos de las escuelas municipales.

Dedicó cariñosas frases á las maestras y maestros que han contribuido con su impropio trabajo á la realización de tan elevado pensamiento, felicitándoles por la abnegación de que han dado prueba.

Trató detenidamente del analfabetismo que en general reina en Mallorca y especialmente el que se observa en Palma y después de extenderse en razonadas consideraciones demostró que no se ataja alagándolo y si combatiéndolo.

De las cuarenta y nueve provincias de que consta la Nación—dijo el señor Cedrún—solo hay once que el número de los que sepan leer exceda á los analfabetos y estas provincias son: Alava con un 24.29 0/0 de analfabetos; Madrid 36.75; Palencia 40.45; Santander 40.54; Burgos 40.82; Segovia 42.68; Navarra 44.60; Guipúzcoa 46.25; Vizcaya 46.75; Soria 46.92 y Valladolid 47.87.

Baleares tiene según datos oficiales un 77.03 por ciento de analfabetos y hace el número cuarenta y dos, siguiéndola Murcia con un 77.49; Castellón 77.54; Albacete 77.62; Málaga 78.06; Almería 78.77; Granada 70.12 y Jaén 80.29.

Esto sucede en lo tocante á provincias, en cuanto á las capitales, existen veinte y nueve, cuyo número de analfabetos es menor del 50 0/0 y en este orden se hallan Vitoria con un 25.57; Pamplona 29.63; Burgos 29.65; Madrid 30.70; Segovia, Bilbao, etc. y Barcelona que tiene un 48.78.

Palma figura en el número cuarenta y uno, con un 62.14 0/0 y á continuación Lugo 63.15; Málaga 63.29; Pontevedra 64.64; Albacete 65.68; Castellón 67.35; Jaén 68.91; Almería 69.64 y Mureta 73.50.

Estas proporciones—continuó el señor Cedrún—están tomadas sobre la cifra total de la población, incluyendo niños y ancianos por lo cual no deben estimarse como reflejo exacto del estado de instrucción, si bien la base del cálculo es la misma en la estadística de todas las provincias por lo que siempre resulta que se tiene á la vista un dato comparativo.

Pero respecto á Palma—añadió—es preciso tener en cuenta que según el estado oficial demostrativo de la instrucción de los mozos alistados en esta ciudad para el reemplazo de 1904 existe un 34.80 por ciento de individuos que no saben leer, cifra exhorbitante puesto que se trata de adultos.

Esta cifra no está equivocada si se tiene en cuenta que según el censo escolar de 1900 resulta que el número de habitantes de ambos sexos comprendidos entre la edad de seis y trece años inclusive es de *nueve mil ochocientos ocho* de los cuales saben leer *dos mil setecientos sesenta y tres* ó sea el 28.27 por ciento. Esto tiene fácil explicación por la poca asistencia de alumnos á las escuelas pues sabido es que la asistencia mayor oscila entre seis y diez años y arrojando la estadística de niños de esta edad un contingente de *seis mil ciento ochenta y ocho*, entre ambos sexos y considerando que la asistencia de alumnos á las escuelas públicas de Palma en 1900 de *novecientos sesenta y un niños y cuatrocientas niñas*, ó sean *mil trescientos sesenta y cuatro*, por muchos niños que asistan á las escuelas privadas, es difícil que esta cifra se aproxime á la diferencia que hay de *mil trescientos sesenta y cuatro á seis mil ciento ochenta y ocho*, no olvidando además la notoria diferencia que existe entre la matrícula y la asistencia.

Señaló después el señor Cedrún el progreso que en 40 años han realizado las provincias españolas, citando á la de Barcelona, Lérida y Gerona, que ha disminuido en un 18 por 100 el número de analfabetos y Baleares en un 7 por 100 y por lo tanto inferior el progreso al catorce por ciento de la mayoría de las provincias salvo algunas, por ejemplo Jaén que únicamente ha disminuido el dos.

Con gran lucidez de detalles demostró la conveniencia é importancia que para el desenvolvimiento de un pueblo representa la instrucción, base siempre de buenas costumbres.

Dijo también que á pesar de la cifra que arroja la estadística, Palma es culta, pues no se debe involucrar la cultura moral con la intelectual.

Recomendando una frase del célebre filósofo inglés Herbert Spencer dijo que el cultivo del entendimiento es innegable y por lo tanto necesario en todas las clases de la Sociedad.

Con galanura de estilo demostró la certeza de aquel aforismo que dice: Una escuela que se abre es un presidio que se cierra.

Cita el aumento de la instrucción en las provincias vascongadas lo cual indica que la lengua provincial no entorpece su desarrollo como muchos creen.

Recomiendo á los maestros asistentes, que no dejen de enseñar la lengua castellana en sus clases.

Ocupándose de la Geografía de España censuró á los muchos escritores que se complacen en hablar á toda hora de la aridez y de la esterilidad de las mesetas centrales de la Península é hizo recordar que esas aridas llanuras fueron fertilizadas por la sangre de los soldados aragoneses que tomaron parte en la conquista de Mallorca y por la de los castellanos

que empujando al enemigo común del Duero al Tajo, del Tajo, al Guadiana, del Guadiana al Guadalquivir, del Guadalquivir al Estrecho reconquistaron toda la Península asegurando el cristianismo y por lo tanto la civilización de este dorado Archipiélago.

Suplicó á los maestros que procuren enseñar la Geografía de España enlazada con su historia demostrando siempre que ha valido más el hombre que la tierra.

Después de recordar los generosos desprendimientos de ilustres patriotas bilbaínos construyendo á sus expensas locales escuelas municipales dotándolas del material suficiente para poder auxiliar á la buena instrucción aconsejó que se inicie en Mallorca una campaña en pro de la

Alcance postal

La Política

Madrid 19.2.15 t.

La Prensa

Todos los periódicos censuran la determinación del Gobierno de cerrar las Cortes por tiempo indefinido.

Los amigos del Gobierno dicen que se reanudarán las sesiones el 20 de Enero. Sigue diciéndose que las sesiones serán agitadas al tratarse de las causas de la crisis.

Motivo de crisis?

Aparie de las causas ya conocidas de la actual crisis, cíase un hecho que aunque nimio al parecer, tiene bastante importancia.

Dícese que el rey no quería que le acompañase en su viaje al extranjero el general Linares, por llevar este apellido de su apellido el nombre funesto de Santiago de Cuba.

El rey quería, además, que le acompañase un ministro de la Guerra que tuviese verdadera presencia, y en este sentido no ha podido ser mas acertada la designación del general Villar.

El viaje regio

El marqués de Aguilar de Campo ha comenzado á organizar todo lo referente al viaje del rey.

Tendrá lugar en el mes de Febrero y visitará Francia, Alemania é Inglaterra.

Don Alfonso quería llevar al emperador Guillermo el nombramiento de capitán general español á cambio del suyo de feld-mariscal; pero la ley se opone á esto.

Al regreso del viaje se tratará el asunto de la boda del rey después de que Don Alfonso haya visto y tratado á las cuatro ó cinco princesas que están en condiciones de contraer matrimonio.

Lo que dice Villar

El ministro de la Guerra ha declarado lo siguiente:

«Sin haber pertenecido jamás á ningún partido ni haber intervenido para nada en la política, no creí que en tales condiciones fuese llamado á este puesto.

Ahora bien; entiendo que, por lo mismo que las circunstancias en que se me ha ofrecido no son muy agradables ni aun normales, es en mi deber aceptar el honor que se me ha hecho, toda vez que lleva envueltas responsabilidades, ante las cuales no considero que deba volverse la cara.

En este caso, como en aquellos más ó menos espinosos que se me han presentado en mi vida militar, he tratado sencillamente de cumplir lo que creía mi obligación.

Sobre las reformas del general Linares he de decir lo siguiente: Son fruto de persistente labor del general cuya competencia por todos es bien conocida.

Durante tres años ha estado estudiando para implantarlas y nadie puede dudar que con ellas ha propuesto mejorar la organización del ejército y atender patrióticamente á necesidades que para el porvenir es justo prever.

Pero no hay que fijarse en esto solo. Estas reformas han sido llevadas al Parlamento; sus líneas generales, su base y su fundamento se han discutido en las Cortes, y los diputados y senadores militares que implícitamente tienen más obligación que nadie de estudiar estas cuestiones, han podido introducir en ellas las modificaciones que estimaren oportunas.

Convertidas en ley, son expresión de la voluntad de las Cortes, y nada puede hacerse por tanto.

Si todas estas razones no fuesen suficientes para hacer comprender la necesidad de sostener estas reformas, habría para mí otra más, que juzgo de gran trascendencia: el convencimiento que tengo de que es preciso á todo trance poner coto á estos continuos cambios de organización, de nombre, de destino, de reglamento y de disposiciones.

El mayor bien que yo creo se puede hacer al Ejército, es no tocar ninguno de estos organismos; entregar cuanto hoy existe al Estado Mayor Central para que después de los debidos estudios y en vista de lo que la experiencia enseña, vaya modificándolo con verdadero cuidado.

En lo único que preciso fijarnos es en que los escollos desaparezcan y que el buen espíritu y la sana moral militar resplandezcan en todos los actos del Ejército.

instrucción pública y terminó diciendo: Próximo quizás á tener que abandonar esta hermosa isla, y si la casualidad hace que vuelva á esta tierra preciosa quizás verá levantarse sobre esos fosos en donde hoy se explota el trabajo de los niños, centros docentes en donde se dará la instrucción necesaria para que constituya la base del engrandecimiento de nuestra idolatrada patria.

El discurso del señor Cedrún fué interrumpido diferentes veces por nutridas salvas de aplausos.

Un lunch

Terminado el acto el señor Gobernador obsequió á los invitados maestras y maestros, con un exquisito lunch, que fué servido por el Restaurant de Oriente.

Mitín en Toledo

Toledo 18.—Con motivo de celebrarse un gran mitín republicano, la población esperaba á los diputados y á los jóvenes organizadores en los alrededores de la estación.

Al llegar éstos se dispararon ininidad de cohetes, y las músicas ejecutaron la Marsellesa.

Formóse una imponente manifestación que se dirigió al teatro donde debía verificarse el mitín para protestar contra la carestía de los artículos de primera necesidad y la aprobación del Concordato.

El orfeón republicano, antes de empezar los discursos, cantó la Marsellesa.

El diputado señor Anglés combatió rudamente el clericalismo, siendo muy aplaudido.

El señor Menéndez Pallarés atacó con brios al nuevo Gabinete, que calificó de insignificante y de místico, augurándole poca existencia, y prometiendo hacer toda oposición.

El señor Nogués pronunció un notable discurso, diciendo que las subsistencias solo pueden abaratarse con la República que es el único partido que puede suprimir los consumos, estableciendo el tributo progresivo.

El señor Lerroux hizo el resumen de los discursos, diciendo que era necesario hacer una pronta revolución en las ideas y en los espíritus.

Reinó gran entusiasmo hasta la hora del regreso á Madrid; que se efectuó por la noche, siendo despedidos los republicanos con una cariñosa demostración de simpatía.

Huelguistas amotinados

Valencia 18.—A consecuencia de la excitación que reinaba entre los sombrereros en huelga, éstos decidieron dirigirse á Burgasot para atacar una fábrica.

La guardia civil de caballería les salió al paso en la carretera, logrando dispersarlos.

Contra el caciquismo

Málaga 18.—En el pueblo de Iznate el vecindario se amotinó contra la ingerencia del caciquismo en las cuestiones del Ayuntamiento.

La intervención de la benemérita evitó que el mitín tuviera deplorables consecuencias.

El señor Maura

El señor Maura ha marchado á Alemania, de donde se propone regresar á primeros del año próximo. Según ha dicho á sus amigos, volverá á abrir su bufete de abogado, absteniéndose de la política, aunque no retirándose de ella.

Comercio con Inglaterra

Hasta el mes de Noviembre último España importó de Inglaterra por valor de 1.266 millones de pesetas y exportó á la Gran Bretaña por la cantidad de 653 millones.

En los nueve primeros meses de 1903 se han transportado por mar y tierra en España 14.563.407 toneladas, importando los derechos de las mismas 13.694.669 pesetas.

La rectificación de D. Jaime

El Correo Español publica esta noche, en lugar preferente, el siguiente telegrama de don Carlos:

«Barrio Mier, Madrid.—Venecia 16.—Acabo de recibir carta de Jaime, fechada en Mukden el 16 de Noviembre, autorizándome para desmentir categóricamente en su nombre la versión que publicó el correspondal de Le Matin.

Para que llegue á conocimiento de todos haz publicar este telegrama en El Correo Español.

Los secuestrados de la «Huerta del Francés»

En las excavaciones últimamente practicadas en la «Huerta del Francés», de Peñarol (Sevilla), donde eran enterradas las personas secuestradas para robarlas, han sido encontrados dos cadáveres más: uno de ellos el de un vecino rico de la Puebla de los Infantes, llamado don Francisco Jiménez, yerno de un comerciante de Ecija. Se le creía emigrado á América.

Han sido detenidos el hijo del huertano, su mujer; dos criados, un criado y un corredor de granos, llamado José Bello.

El criado, José Muñoz, que es uno de los presos, era el «gancho» que llevaba á la huerta á los jugadores ricos para depositarlos y matarlos.

El dueño de la huerta se dijo que había sido detenido en Huelva. Pero el detenido es un turista americano, que á la policía, siempre torpe é imprudente, se le ocurrió tomar por el criminal.

Se dice que el último cadáver desenterrado es el de un rico tratante de Valencia.

En Peñarol y en los pueblos inmediatos de la ribera del Guadalquivir, las gentes están consternadas con la reaparición tan inesperada del bandolerismo andaluz, que se creía desterrado.

NOTICIAS DE LA GUERRA

El sitio de Port-Arthur

Los japos abanican la colina de 203 metros.

London.—Según despacho del correspondiente del Daily Telegraph en Chéfi, el fuego de los cañones rusos ha obligado á los japoneses á retirarse de la colina de 203 metros, cuya caída á tantos sacrificios les había costado.

Los rusos afirman que, interin no sean to-

medas los fuertes que hay emplazados en los alrededores de la Colina Alta, esta colina puede ser considerada como terreno neutral, que los japoneses no podrán aprovechar sino circunstancialmente.

Abordaje entre dos buques japoneses

London 19.—El Lloyd ha recibido la noticia de que el transporte japonés Maushu Maru ha chocado con el buque-hospital Bohill-Maru, en las inmediaciones de Simonsaki.

Ambos buques han resultado con importantes averías.

Ha sido preciso varar el buque-hospital. Todos los enfermos que tenía á su bordo han sido desembarcados sin accidente.

La situación

London 18.—El Daily Telegraph ha recibido los siguientes detalles acerca de la situación de la fortaleza moscovita:

«Durante el mes pasado han sido echados á pique tres torpederos japoneses.

La guarnición de Port-Arthur cuenta aún con 20.000 combatientes.

Durante el curso de los últimos grandes ataques la carnicería ha sido espantosa.

Por sí solo, el combate que tuvo lugar alrededor de la colina de 203 metros, ha costado á los japoneses unos 12.000 hombres.

El ejército sitiador sólo puede ocupar esta colina como punto de observación.

Ninguna de las fuertes principales rusas ha sido aún en poder de las tropas de Nogi.

En la actualidad los japoneses ya realizan asaltos en columnas de 10.000 á 20.000 hombres, sino que procuran apoderarse de las obras de defensa, aisladas, con ayuda de pequeños destacamentos de un millar de hombres, que hacen ataques simultáneos sobre toda la línea de los fuertes.

Se dice que durante los últimos quince días, los japoneses han perdido cuarenta mil hombres.

En lo que va de mes han logrado forzar el bloqueo tres buques ingleses que han abastecido la plaza de víveres y municiones.

En la Mandchuria

Destrucción de un polvorín Japonés.

London 19.—El Daily News publica un telegrama dando cuenta de que hace dos días ocurrió un interesante incidente.

Un destacamento del segundo cuerpo de ejército, que había sido enviado para efectuar un reconocimiento en la dirección de Mangzi, descubrió que este pueblo estaba completamente desierto. Habiéndose enterado de la misión que llevaba el destacamento ruso, los japoneses habían salido á su encuentro; pero efecto de la obscuridad de la noche, se habían equivocado de camino.

Los rusos penetraron en el pueblo sin disparar un solo tiro; hicieron saltar el polvorín japonés que había sido establecido en un templo, y después se retiraron.

En su retirada sorprendieron á los japoneses, á quienes el ruido de la explosión había hecho volver precipitadamente sobre sus pasos.

Los rusos tuvieron dos muertos y dos heridos.

En cuanto á los japoneses que habían sido sorprendidos, se cree que sus pérdidas deban haber sido bastante considerables.

Alrededor de Mukden

Paris 19.—Los telegramas de Karpatkin y de Sakharoff al Estado Mayor general ruso no señalan ningún encuentro que por su importancia sea digno de ser transmitido.

Después de una serie de vanas tentativas los japoneses parecen haber abandonado definitivamente el propósito de apoderarse de las colinas de Pontiloff y Novgorod, que están formidablemente fortificadas.

Según el correspondal de la Novis Vremia, los oficiales y soldados rusos viven sobre las posiciones como verdaderos conejos, en madrigueras calefatiadas por medio de hornos.

Tanto unos como otros están provistos de trajes adecuados á la estación.

En Rusia

Envío e una tercerá escuadra

Paris 19.—Comunican de San Petersburgo que el vicealmirante Birlew, jefe de la flota y de los puertos del mar Báltico, ha sido encargado del mando de la tercerá escuadra que Rusia se propone enviar á las mares de Extremo Oriente.

Noche salió para Libau, á fin de vigilar los preparativos y la formación de la escuadra.

Esta escuadra se compondrá de los siguientes acorazados: Emperador Nicolás I Almirante Ouschakov, Almirante Apozine Almirante Senitsine, y del crucero bilidado de primera clase Vladimir Monomague.

En los círculos oficiales se afirma que esta escuadra podrá salir para su destino el día 28 de Enero próximo.

Por otra parte, el Nois Yermiz publica una carta del almirante Birlew, donde éste declara que la tercerá escuadra irá compuesta por el acorazado Rus y el crucero de primer clase Yermiz.

El almirante Birlew dice en su carta que espera se le concederá amplia facultad para obrar libremente y de conformidad con las circunstancias.



DON BERNARDINO BORRAS y PUJOL

Fallecido ayer á las ocho de la mañana después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposa, hijos, hijos políticos: hermana, hermano político y demas parientes participan á sus amigos que mañana miércoles á las once se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que apliquen una misa, Comunión ó parte de rosario en sufragio del alma del finado.

Llegada del general Kauibars
 Paris 18.—En su telegrama de hoy, el general Kurapatkin anuncia que el general Kauibars, comandante en jefe del tercer ejército de la Mandchuria, llegó ayer á Mukien acompañado de todo su Estado Mayor.
 El general ha llegado en excelente estado de salud.
 La jornada de anteayer fué una de las más tranquilas que ha habido á partir del día en que los rusos se estacionaron alrededor de Mukden.
 La misma temperatura se ha hecho mucho más soportable, pues el termómetro se señalaba tres grados bajo cero.
 Varios telegramas de corresponsales se han eco de la acusación lanzada contra los japoneses, referente al empleo hecho por éstos de las balas explosivas.
 El general Kurapatkin ha ordenado que se instruya un sumario para comprobar este hecho.

Telegramas

Gran incendio en Sóller

(De nuestro corresponsal especial)
 Sóller 20 (9:45)

En este momento acaba de iniciarse un incendio horroroso en esta ciudad en la fábrica de los Señores Enseñat Hermanos.
 Acude con gran presteza el vecindario para dominar el fuego.
 Este va tomando un incremento extraordinario.
 Las autoridades toman medidas para oponerse á que este se propague á los otros departamentos.
 Reina consternación general. Cálculase que las pérdidas serán grandísimas.
 Telegrafiaré detalles á la mayor brevedad.
 Corresponsal.
Conferencia.—Viaje del Rey
 Madrid 19:24
 Esta mañana confiado con el general Azcárraga el señor Romero Robledo.
 Créese que en esta conferencia se ha tratado del nombramiento de algunos personajes para ocupar distintos cargos.
 Ibáse señalado el próximo mes de Mayo para el próximo mes de Mayo para el viaje de S. M. el Rey al extranjero.
El casamiento del Rey
 Madrid 19:05
 Personas autorizadas me han asegurado que el casamiento del Rey tendrá lugar, probablemente á su regreso del extranjero que emprenderá en Mayo próximo.

Nada se dice de la que puede ser la futura esposa del monarca.
De la guerra
 Madrid 20:0:10
 Comunican del extremo Oriente que las tropas japonesas han emprendido un violento ataque contra Port Arthur.
 El almirante Togo ha abandonado aquellas aguas para salir al encuentro de la escuadra rusa del Báltico.
 Las últimas noticias que de allí se han recibido dice que al penetrar un destacamento japonés en una mina, los rusos se apercibieron incendiándola.
 Ha perecido gran parte del destacamento.
Sancha y Nozalada.—Reformas
 Madrid 20:0:15
 El ministro de Gracia y Justicia señor Ugarte ha desmentido que haya sido nombrado el Cardenal Sancha para sustituir en el arzobispado de Valencia al señor Nozalada.
 —El ministro de Instrucción señor Lacierva ha comunicado que piensa introducir grandes reformas en la Enseñanza, favoreciendo en especial la primaria.
 Propónese también fomentar las Bellas-Artes.
El Cardenal Sancha.—El Toison á Azcárraga
 Madrid 20:0:20
 Ha llegado á Madrid el Cardenal señor Sancha.
 En la estación le esperaban muchos amigos particulares.
 —Hoy se le ha de imponer al presidente del Consejo general Azcárraga el Toison de Oro.
 Le apadrinará el mayordomo del Rey, señor duque de Sotomayor.
La comisión del Concordato.—Estudiando los presupuestos
 Madrid 20:0:25
 La comisión que ha de emitir dictámenes sobre el Concordato, en el Congreso, estará presidida por el señor Maura.
 —Me consta que en el Consejo de ministros que se ha celebrado se ha estudiado la cuestión de los presupuestos.
Nombramientos
 Madrid 20:0:30
 Se ha acordado ofrecer al señor Allende Salazar la dirección del Banco de España.
 Se ha ofrecido la Alcaldía de Madrid á uno de los ministros salien-

tes, en vista de haberla rechazado el rechazado el señor Ibirra.
Desde Rusia.—Manifestaciones en Moscon — Muertos y heridos — Detenidos
 Madrid 20:0:35
 Comunican desde Moscon que en esta capital se han celebrado diferentes manifestaciones, protestando de las últimas reformas que se pretenden introducir.
 Ha intervenido la caballería dando varias cargas.
 La fuerza armada fué recibida á tiros por los manifestantes.
 De la lucha entablada han resultado cinco muertos y centenares de heridos.
 Hay 300 detenidos.
Las fortificaciones de Baleares
 Madrid 20:0:35
 En el Consejo celebrado hoy el ministro de la guerra general Villar propuso se acordara declarar de verdadera utilidad pública el terreno conocido por «Sa Calobra», pres dichos terrenos son necesarios para completar la acción ofensiva del fuerte «Las Illetas».
Choque.—Nombramiento
 Madrid 20:1
 Telegrafian desde Barcelona que en la Rambla un tranvía ha chocado con un carruaje, desbocándose los caballos.
 Varios trascuentes han resultado heridos.
 Una muchacha se encuentra moribunda.
 —Ha sido nombrado senador vitalicio el ministro de la Guerra general Villar.
Lo de Sevilla
 Madrid 20:1:5
 Sevilla.—En las excavaciones hechas en la huerta de el apodado «Francés», se han encontrado ocho cadáveres.
 Varias familias han denunciado distintas desapariciones.
 Los parientes están consternadísimos.
 Se ha comprobado la captura del Francés.
Consejo
 Madrid 20:1:15
 El Consejo de ministros celebrado ayer ha acordado declarar que es innecesario el proyecto de suspensión ó inexecución de sentencias del tribunal de lo Contencioso.
 El ministro de Agricultura expuso su proyecto de ampliar en favor de los particulares los beneficios de la ley de Pantanos.

Manifestó también su propósito de respetar á los actuales funcionarios del ministerio de Agricultura.
El Sr. Roselló
 Madrid 20:9:50
 Esta mañana ha salido directamente para Barcelona, en donde embarcará para Palma, el diputado por esas islas D. Alejandro Roselló.
 Despidiose de los señores Moret y Montero Rios, los cuales han manifestado que tiene completa confianza en la gestión del Sr. Roselló.
 Este se halla completamente identificado con el pensamiento político del general Weyler.
 A diferentes personalidades que gozan de mucha autoridad en el partido liberal he oido asegurar que el Sr. Roselló está designado para desempeñar un alto puesto político cuando entren los liberales en el poder.
Información industrial.
La Cámara de comercio
 La Cámara oficial de Comercio Industrial y Navegación, en cumplimiento de una de las conclusiones acordadas en la Asamblea de Cámaras de Comercio celebrada en Barcelona, ha vuelto á abrir una información sobre las actuales tarifas de la contribución industrial y sobre el Reglamento para aplicarlas.
 Esta información permanecerá abierta hasta el día 1.º de Febrero próximo y podrán tomar parte en ella verbalmente ó por escrito cuantas personas lo deseen.
 Las informaciones orales se recibirán en la Cámara todos los días laborables de seis á ocho de la tarde.
Asuntos municipales
 Ante el notario don Guillermo Sancho se celebró ayer en el despacho del señor Alcalde la subasta de arriendo del arbitrio sobre el matadero durante los años 1905 y 1906.
 Adjudicose la subasta á don José Cortés Aguiló.
 —También se celebró ayer la subasta para el arriendo de la plaza de Abastos durante los mismos años siendo adjudicada al mismo postor.
 Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía.
 Se acordó proponer se tapien los excusados que existen en la calle del Teatro en vista de sus pocas y antihigiénicas condiciones que revisten.
 Se acordó adquirir, en vista de una proposición del médico señor Oliver, material para la creación de su laboratorio.
 Se aprobaron varias cuentas municipales.

—Para esta tarde está convocada la Comisión Alumbrado.
 —El 29 del corriente se celebrará la subasta de la recaudación y aprovechamiento del arbitrio municipal en la Pescadería.
 El tipo de subasta es de 6.700 pesetas.
 La subasta deberá efectuarse con arreglo á las condiciones de modelo de proposición inserto en el B. O. de la provincia n.º 5.906.
Notas deportivas
 Los futbolistas se deciden por fin á salir de su inacción y nos anuncian un match que debe tener lugar esta tarde.
 Ello es debido al reto que ha lanzado el club «Iberia» al primer team de la sección del «Velezo».
 El match se jugará en tres partidas. La primera hoy y los dos restantes los días 22 y 23 respectivamente.
 La animación que reina entre los jugadores no es mucha que digamos; pero el haberse entrenado durante bastante tiempo ambos partidos, puede hacer que la lucha resulte lucida.
 Allá veremos.
Sports n
 A las once de esta mañana se ha verificado la conducción á su última morada del cadáver don Bernardino Borrás.
 El cortejo, que era numerosísimo, estaba constituido en su mayoría por distinguidas personalidades de nuestra sociedad, resultando una verdadera manifestación de duelo.
 Sobre el féretro había depositadas cuatro artísticas coronas, en las que se leían las siguientes dedicatorias: «Consejo Administración Económica á nuestro compañero», «Empleados Económica á su Director», «Personal de la Almadraza», «Esposa é hijos».
 Descanse en paz el alma del señor Borrás.
Para mañana
 Mañana publicaremos gran parte de información local que dejamos hoy á causa del exceso de original.
Turrone de Jijona
 Francisco García, calle de Jaime II, 13.
 Como los años anteriores y bajo el esmero de costumbre tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general un vastísimo surtido de turrone legítimos de Jijona, Alicante, Yema, nieve, Mazapan, Frutas, vellana, duro y blando, negro guirriacho, imperial, Fresas etc., etc. Peleddilla de Alcoy, Zel Genra, pñadas, pñones, anís, cáscaras de Valencia, pastels de Goria, mazapan de Toledo, patates de Málaga, calabazate y toda clase de confitures y repostería, todo de clase buena y superior.
 NOTA.—Para mayor comodidad de mis parroquianos he abierto una sucursal.
 Calle de San Nicolás, números 13 y 15, frente la tienda de Con Ribes.

Diputación Provincial

Presidida por D. José Soñlas, se reunió ayer la Diputación Provincial asistiendo los señores Aleover, Puigdorff, Massanet, Sanchez, Pascual, Cladera (R.) Sans, Vicena, Barceló y Soñlas Clar, dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad y el extracto de los acuerdos tomados en la misma y que deben ser publicados en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Dióse cuenta de una comunicación del señor Gobernador transcribiendo una real orden del Ministerio del Ramo, fecha 18 de Noviembre último autorizando el presupuesto provincial ordinario para el año próximo de 1905, manifestando el presidente que en dicho presupuesto aprobado va consignado el haber asignado a una plaza de oficial Letrado de la Secretaría, con la obligación de sustituir al Secretario, en sus ausencias y enfermedades y que siendo la mencionada plaza de nueva creación, debía procederse al nombramiento de quien debe ocuparla, siendo indispensable poseer el título de Licenciado en Derecho Civil y Canónico, debiéndose verificar en votación secreta.

Continuada que fué se procedió a la votación para dicho nombramiento, siendo elegido por once votos D. Miguel Font y Gorostiza, con el haber de 1600 pesetas anuales.

Se dió cuenta de una instancia presentada por D. Monserrate Mateu, a la que acompaña varios documentos, acordándose sean unidos al expediente de segregación de Llorito y de Pina, de los pueblos de Sineu y Algaida y que pertenecen.

Dióse también cuenta de un dictamen de la Comisión especial de restauración de la iglesia del Hospital, proponiendo la colocación de vidrieras de colores en los trece ventanales de la misma, encargando la construcción de tres a una casa de Madrid y de los diez restantes a otra de Barcelona.

Dicho dictamen propone también que en el caso de que la Diputación acepte los modelos, se coloquen únicamente las vidrieras del ventanal central del fondo del ábside, y a conveniencia de que se haga por administración, toda vez que el coste ha de ser inferior a 2.000 pesetas.

Propuso el señor Barceló que se autorice a la Comisión para que el remanente del crédito, sea aplicado para la construcción de otros ventanales a medida que pueda disponerse de los fondos al efecto indispensables. Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

Se acordó elevar una razonada instancia al Ministro de la Gobernación en súplica de que las disposiciones de la R. O. de 24 de Noviembre último sobre celebración de subastas, se hagan extensivas a todos los contratos provinciales y municipales que por su cuantía hayan de celebrarse en pública subasta.

Se acordó acudir al ministro de Agricultura y Obras públicas de acuerdo con lo propuesto por la Comisión de Fomento, en súplica de que se sirva presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley para que sea incluida en el plan general de carreteras del Estado, una de tercera orden que enlace la de Palma al puerto de Alcudia, atravesando la comarca de Orient y el valle de Sollariak.

En vista de una instancia de don Bernardino Borrás, se acordó reintegrarle cierto número de pensiones de varios censos.

Expedir a favor del sargento licenciado absoluto del ejército Andrés Moyá Pascual, significado por la Junta clasificadora de destinos civiles, para el cargo de celador de la Casa Misericordia, la credencial de su nombramiento.

Se enteró de una instancia presentada por don Juan Gomila y otros vecinos de Pina adhiriéndose a la petición formulada por otros vecinos pidiendo la segregación de dicho lugar, del pueblo de Algaida.

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Beneficencia en vista de una reclamación presentada por el licenciado del ejército Rafael Arrom Rintort, sobre la provisión de la plaza de Conserje del Teatro Principal se acordó: 1.º omutinar al capitán general todos los antecedentes relativos a dicho nombramiento, 2.º omutinar a la autoridad militar la vacante de dicha plaza significándole el propio tiempo que está dotada con el haber anual de 900 pesetas y que es requisito indispensable para obtenerla, poseer el título de Auxiliar Perito Mecánico, cuyo título deberá necesariamente exhibir el que la obtenga antes de ponerle en posesión del cargo.

BOCA, GARGANTA Y VOZ

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Y MENTHOL

La ilustrada clase médica á diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable á los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS á base de herba cuquera d'Artá. Debe administrarse á todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantaneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen á los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aperitivo, tónico y reconstituyente, sucedáneo del Aceite de hígado de bacalao.

De venta: en la Farmacia de J. Sureda Llitteras, Brossa, 9, Palma, y demás farmacias.

La Balear

PELAIRES=1=PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Peñero é hijo.—Patente por 20 años, número 35.005.—Certificado de emidencias médicas acreditada la bondad higiénica de este calzado.

Nueva Industria Española

El gran Licor Setreua; cuyo secreto y elaboración existe solo entre los Padres Cartujos, es hoy INDUSTRIA ESPAÑOLA.

Con decir que este LICOR ha tenido general acogida en Alemania, Inglaterra, Rusia, en toda la América y que ha cubrido de fama inmortal á los PP. Cartujos; es también el famoso EL IXIR remedio eficazísimo para todas las enfermedades del estómago. Los franceses se enorgullecian antes de la última expulsión en tener un remedio tan sencillo y que se elaborase entre ellos para recobrar la salud.

No descuidar pues el CHATEUX VERDE ó AMARILLO en nuestras bebidas ni el ELIX R ya que es remedio eficazísimo para la salud ni el específico que para la conservación de los dientes fabrican aquellos Padres.

UNICO REPRESENTANTE EN BALEARES

Don Sebastián Artigues Calle del Príncipe, 7.—Manacor.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.ª

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá el 31 de Diciembre el vapor

Miguel Gallard

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos y para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Diciembre de 1904

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Diciembre dir ctamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp.ª, dormitorio de San Francisco. 25. Pral

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Grosley» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante **BERNARDO ESTELA**, Palma de Mallorca

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes Sulfatadas-Sódicas-Líticas-Magnesiadas

No exigen régimen

Son de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Salas naturales para Lección y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis e todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituible para las afecciones de las vías Génito-Urinarias de la mujer

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago-hígado-riñones é intestinos

Infalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los élixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horizontes del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Arte de Relojería

Gran taller especial de reparaciones de toda clases de Relojes y toda clase de aparatos minuciosos y de precisión.

Calle Platería 17 y Siete Esquinas 22.—Palma de Mallorca.

ON PARLÉ FRANCAIS

Cristalería SES BARRERAS

De Bernardo Manera=Cererols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

TRASLADO DE LA PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER, CAN BITLA

A la calle del Sindicato, Capellería, 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4

Al participar á nuestra clientela y al público en general, el traslado de nuestro establecimiento al indicado sitio, debemos manifestarle que para corresponder á la deferencia que con nosotros ha tenido, y conmemorar la abertura del nuevo establecimiento, seguiremos durante esta temporada vendiendo á los mismos precios de GRAN BARATURA anunciados, y en varios artículos serán más reducidos.

Visítad este nuevo establecimiento y comprareis á precios sin competencia posible.

No equivocarse. Pañería de ANGLADA, Y LLAUGER, Can Bitla, al lado de la acreditada Mercería de Cas Catalanets Sindicato 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4